

“LA CONDESA MARÍA”

COMEDIA DE DON JUAN
IGNACIO LUCA DE TENA

Era en días del último verano. En el gabinete que ocupaba, en el Hotel Real, María Guerrero, nos hallábamos reunidos esta gloriosa actriz, su ilustre y empujante consorte, sus hijos Carlos y Fernando, el celebrado ingenio de nuestra escena don Pedro Muñoz Seca, y el cronista que suscribe, con más un mozo de buena presencia, distinguidos modales, y tan extremada modestia, que nadie diría que era Juan Ignacio Luca de Tena, el director-delegado de “Prensa Española”, y ya autor dramático muy aplaudido. De tal iba a ejercer aquella tarde, leyendo a los famosos directores de la Compañía teatral Guerrero-Mendoza, una nueva comedia compuesta por él.

Diéronse órdenes para que nadie interrumpiera el acto, hízose el silencio, y con firme y segura entonación, y muy compuesto de acento y ademanes, el autor dió comienzo a la lectura.

Yo he asistido a muchas lecturas “oficiales” de comedias sobre el escenario frío y sin decorado, ante las tristes fauces de la sala desierta, y obscura, a la luz de las dos clásicas velas puestas sobre la desmantelada mesa, y ante unos actores que solo quedaban en la obra atentos al papel que pudieran repartírseles. Y comparaba aquellas lecturas con esta otra, a media tarde, en el lujoso hotel, con los abiertos balcones dando paso a la gloria de un día de verano, en que el sol se reflejaba en la inmensa conuocopia que, entornada por los montes, formaba el espejo de plata de la bahía. Porque nada faltase, al terminar la lectura del segundo acto—cuando culmina el interés—se oyeron las salvas con que los cañones de los buques de guerra saludaban a no sé qué autoridad, y que parecían, por oportunos, augurios felicisimos.

La comedia era de una finura exquisita. Estaba construida con técnica de maestro y desarrollaba un argumento original, realista por el ambiente, y romántico por la esencia de la acción. No había ningún personaje adiabático, y aun el más trivial se adecuaba de las simpatías de los oyentes hasta llegar a convertirse, episódicamente, en el más sacrificado.

Al terminar la lectura de cada acto, todos aplaudíamos, todos aventurábamos soluciones y desenlaces, y todos y cada uno elogiaba, tumultuosamente, frases, situaciones y conceptos. Muñoz Seca, el formidable sabidor de los secretos de escenario, ponderaba la técnica que, no ya de joven comediógrafo, sino de consumado autor, poseía María Guerrero gozosa con la novedad de la obra, y al terminar el acto segundo confesaba que ya se había desvanecido el desahogo que ella, la experta y hábil actriz, había imaginado, asegurando que “no sabía como pudiera acabar aquello”. Fernando Mendoza, el gran maestro de nuestra escena, iba analizando y aplaudiendo situaciones y figuras, con aquella dilatación y mesurada ponderación, con aquella cortés inteligencia que nadie le iguala. Y sus dos hijos recordaban

los dogmas de la obra, discurrían sobre los diversos personajes y se esforzaban en descubrir el final.

Pero a todo esto, Juan Ignacio Luca de Tena, agradeciendo los elogios, nada aventuraba y continuó la lectura del tercer acto. El interés que había ido creciendo desde la exposición, en el acto primero, y que culminaba, al parecer en el segundo, con algo que fuera irreverencia denominar “truco”, pero que era un sorprendente recurso dramático, todavía aumentaba en el último acto, a medida que se iban explicando las cosas. Parabía cierto aire de melodrama por la comedia.

Y en efecto, esta que se desarrolla en la época actual y que está llena de realismo en tipos y situaciones, tenía en sí la llave de cierto romanticismo o sentimentalismo que yo—muy devoto de estos tiempos—no me atrevería a negar que flote siempre sobre la sociedad del siglo veinte. Acaso una mal entendida vergüenza le impida manifestarse; pero yo creo que existe latente, y aun he visto manifestaciones de él. Todo es en la comedia limpio y diáfano, todo es ejemplar.

“La Condesa María” es obra de dama, pero tiene figuras de galán y de actor de carácter, en que se pueden hacer verdaderas filigranas.

Hace poco, y hablando de la última novela de Pío Cossío, hice yo aquí mismo el panegirico del “biterés”. Porque yo creo que sin interés, frivola toda obra de amena literatura, y que con interés, ya lleva mucho adelantado para ser celebrada. En “La Condesa María” el interés que despierta la acción es vivo y creciente. El diálogo ingenioso, conciso, diciendo mucho en pocas palabras, parecido en parlamentos, chispeante en párrafos, y la escena muy bien entendida siempre, hasta cuando juegan figuras dispares.

No hay más que decir, ahora, de la comedia que muy en breve estrenará el teatro Pereda al insigne actor Morano con su excelente compañía.

Amel enorme éxito de lectura que obtuvo Juan Ignacio Luca de Tena, y como el cual se habrán visto pocos, se convirtió en éxito teatral. En San Sebastián y en Madrid los estrenos han sido verdaderas aclamaciones al autor. La obra duró mucho tiempo en los dos que no se acentuó en varios años, pues es obra de repertorio. En Valladolid acaba de ampliarse extraordinariamente hace pocos días “La Condesa María”.

Y ahora, cuando viene al escenario del Pereda, esta hermosa comedia, no puedo yo sustraerme al recuerdo de aquella hermosa tarde de verano, en que la galantería del autor me hizo disfrutar de las primeras de la obra, entre los aplausos de las primeras autoridades en cosas de teatro, mientras el sol doraba la bahía, y el Hotel Real se estremecía materialmente por las salvas de los cañones de los buques de guerra, y espiritualmente por un telegrama del zar de la fama adornado con los laureles de la gloria.

RAMON DE SOLANO

INTERESES DE LA MONTAÑA

El ferrocarril Ontaneda-Calatayud y las vascongadas

El día primero del corriente se celebró en San Sebastián una reunión de los periódicos vascos—considerados de gran importancia y que tienen también extraordinario interés para la Montaña. Nuestro estimado colega bibaíno “La Gaceta del Norte” publica la información que le envía su corresponsal en San Sebastián, Las tituladas que emplea y que son las siguientes: “Defendiendo nuestros intereses.—El ferrocarril Ontaneda-Calatayud.—Una importantísima reunión de representantes guipuzcoanos y vizcaínos.—Lo que se quiere pedir al Gobierno.—demuestran lo que acabamos de decir: la extraordinaria importancia que el asunto concede la prensa de las provincias vecinas.

En esa reunión, a la que asistieron los presidentes de las Diputaciones de Vizcaya y Guipúzcoa y varios diputados de ambas Corporaciones y representantes de las Cámaras de Comercio de Bilbao y San Sebastián, se trató de gestionar cerca del Estado la rectificación del trazado del ferrocarril directo de Ontaneda a Calatayud.

Los vizcaínos—dice el periódico citado—ven un importantísimo peligro al desviar todo el tráfico de Levante hacia Santander, en vez de que siga su curso actual, que tiene a Vizcaya como término normal. Para ello proponen una rectificación del trazado, consistente en que el ferrocarril vaya desde Calatayud a Castejón, desde donde, por Vitoria, seguiría a Bilbao.

He aquí las aspiraciones de Vizcaya, para gestionar las cuales la representación de Guipúzcoa ha prometido su incondicional colaboración. Si esas aspiraciones se lograsen, Santander, la Montaña, vería cómo le arrobaban la única cosa ventajosa que le ha sido de algún tiempo a esta parte.

gionales, defendíamos cuando menos lo que ya se ha logrado.

Santander debe ser el puerto de término de la línea del ferrocarril; a Santander, que es el puerto natural de Castilla, no se le puede despojar de lo que tradicionalmente es suyo desde tiempo inmemorial.

Encontramos justo y legítimo que otras regiones traten de defender sus intereses, y hasta reogemos esa actitud como ejemplo que debe ser seguido por nosotros. Precisamente por eso no debemos permanecer cruzados de brazos ante esa campaña que se inicia en Vizcaya. Nuestro silencio equivaldría a una confesión de impotencia, a una conformidad anticipada, que facilitaría indudablemente las gestiones que se hagan en nuestro daño. A esas gestiones hemos de oponer el contrapeso de las nuestras para conservar lo que ya de derecho nos pertenece.

Reuniones de fuerzas vivas.—Gestiones de las autoridades locales.—Intervención de personas que por su actual posición puedan influir en las altas esferas.—Todo eso, aunque desgraciadamente no nos ha dado buen resultado en recientes ocasiones, no debe ser desahogado ahora, sin perjuicio de acudir a esas gestiones cuantas otras puedan intentarse.

Todo antes que la inacción suicida, el largo sueño en que estamos sumidos.

NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

MADRID.—El Rey despachó esta mañana con el presidente del Consejo y con los ministros de la Guerra y de Marina.

Después concedió una amplia audiencia militar, en la que figuraron los generales Muñoz Cobos y Ferrer Herrera y el intendente de la Armada don Fernando Lanuza, así como otros jefes y oficiales, incluso siete capitanes, siete tenientes y dos alféreces del regimiento del Rey.

A la una de la tarde llegó a Palacio la princesa Berta de Rohan, para almorzar con los Reyes.

EL RAID AÉREO A LA ARGENTINA ESTA MADRUGADA PARTIRÁ FRANCO DE PERNAMBUCO

(POR TELEFONO)

DICE EL EMBAJADOR DE LA ARGENTINA

MADRID.—El embajador de la República Argentina en España, señor Estrada, ha hecho a un periodista algunas manifestaciones acerca del raid aéreo.

Considero el raid—ha dicho—como el suceso mundial de mayor trascendencia. Yo he sido siempre optimista respecto al éxito de la empresa de los aviadores.

El recibimiento que se les tribute en Buenos Aires será la apoteosis. No habrá nada comparable con aquello.

Además hay que tener en cuenta que Buenos Aires es la población que más españoles tiene, después de Madrid y Barcelona.

Se le calculan unos 480.000, y de éstos, 300.000 son gallegos, dato que hay que tener presente, ya que el comandante Franco es de Galicia.

Luego dijo el señor Estrada que a los españoles siguen en número los italianos, quienes tomarán parte en el recibimiento, ya que el “Plus Ultra” es de construcción italiana.

—Que consecuencias tendrá el raid?—preguntó el periodista al distinguido diplomático.

—Es de suponer—respondió el señor Estrada—que inmediatamente se entre a resolver en la práctica lo que teóricamente tiene resuelto el comandante Herrera, que es llegar a Buenos Aires desde Sevilla en tres días y horas.

Hablando de esto el señor Estrada, dijo que existe un proyecto de unos alemanes, que consiste en montar un servicio con un gran aparato metálico provisto de varias hélices, para realizar el viaje desde España a Buenos Aires también en tres días.

Ese aparato tendrá su comedor y podrá llevar unas cien personas.

Lo que desde luego se puede asegurar—siguió diciendo el embajador—es que el paso es de trascendencia mundial.

Terminó diciendo que en poco tiempo se han registrado tres acontecimientos felices en España: el desembarco en Alhucemas, el actual raid y el invento del autogiro Cerva.

El embajador hizo grandes elogios del autogiro y de su inventor.

UN CONCURSO

MADRID.—Los diarios siguen dando cuenta con exaltado entusiasmo de la hazaña realizada por los aviadores del “Plus Ultra” y ya comienzan a señalar medios para perpetuar tan magna empresa.

“A B C” anuncia que premiará un poema, con libertad de metro y que no exceda de 150 versos, sobre el tema “El Plus Ultra como evocación y exaltación de la obra de España en América”.

Las condiciones del concurso anuncia que las publicará el día que el hidroavión llegue a Buenos Aires, y advierte que el poema que señale el Jurado recibirá el premio de 5.000 pesetas.

UN PREMIO PARA LOS AVIADORES

MADRID.—“El Sol” publica un artículo del presidente del Aero Club, Ricardo Ruiz Ferry, quien dice que la abrumadora travesía de Cabo Verde a Noronha tiene gran importancia y sobra los méritos para que, como se hace en el extranjero con los ases de la aviación, España lleve a cabo una gran obra de gratitud hacia los que tan brillantemente han elevado el nombre de la patria.

Añade que aún falta mucho viaje por realizar y que las dificultades, aunque no tan tenaces como en la tercera etapa, siguen ofreciéndose a los aviadores, los cuales están expuestos a que se produzcan en su viaje dilaciones o suspensiones.

Por eso, creyéndose seguro de interpretar el sentir de la mayoría de los españoles, solicita la formación de un expediente sumarisimo que permita a Franco y a sus compañeros alcanzar una recompensa antes de comprender su vuelo a Río Janeiro.

Por su parte, el Aero Club prepara una manifestación pública de entusiasmo para el día en que se reciba la noticia de la llegada del “Plus Ultra”.

Los manifestantes recorrerán las principales calles de Madrid y antes de disolverse expedirán un cablegrama de saludo a los intrépidos aviadores.

LA CUARTA ETAPA

PERNAMBUCO.—Se ha confirmado el aplazamiento de la salida del “Plus Ultra” para Río Janeiro, medida motivada por que aún no ha terminado la reparación de la hélice averiada.

Parece que estos trabajos llevarán más tiempo de lo que en un principio se había calculado, pero en cuanto estén terminados saldrá el hidro con rumbo a Río Janeiro.

Depende, pues, de esta circunstancia la reanudación del raid.

DESPACHOS DE FELICITACION

MADRID.—El Rey continúa recibiendo directamente telegramas de felicitación por el éxito que ha alcanzado el “Plus Ultra” en su raid a América.

Entre los telegramas recibidos figuran muy expresivos de los Reyes de Inglaterra y Bélgica y de muchas colonias españolas, destacando especialmente, por su redacción entusiástica, el de la colonia de la Habana.

LLEGADA DEL “BLAS DE LEZO” A PERNAMBUCO

MADRID.—En el ministerio de Marina se ha recibido un radiograma participando que al mediodía llegó a

Pernambuco el crucero “Blas de Lezo”, llevando a su bordo al teniente de Aviación señor Durán.

En el mismo ministerio se ha recibido un cable de Recife en el que los tripulantes del “Plus Ultra” agradecen encarecidamente el cariñoso despacho que recibieron y que dicen les llenó de orgullo, precisamente en los momentos en que la colonia española y el pueblo brasileño no cesaban de agasajarlos.

Añade el despacho que el haberse destinado dos navios de la Armada para escoltarlos es lo que ha hecho posible la realización del raid.

Firman el cablegrama los tripulantes del “Plus Ultra”.

NUEVO APLAZAMIENTO

MADRID.—A las nueve menos cinco de la noche se ha recibido un radiograma de Buenos Aires dando cuenta de que el comandante Franco había aplazado hasta el día 5 la salida del “Plus Ultra”.

ACUERDOS MUNICIPALES

MADRID.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Madrid, el alcalde propuso, y así se acordó, que constara en acta la satisfacción de la Corporación por el éxito del raid a Buenos Aires.

Se acordó costear una copa de honor, que se entregará a los aviadores a su vuelta a España, saliendo a esperarles el Ayuntamiento en pleno.

Se invitará al pueblo a sumarse al homenaje.

FELICITACIONES DE PAISES EXTRANJEROS

MADRID.—En el ministerio de Estado se siguen recibiendo telegramas de nuestros representantes en el extranjero diciendo el entusiasmo que en todos los países ha despertado el éxito del raid de España a América llevado a cabo por nuestros aviadores.

El embajador de España en París ha recibido una comunicación del embajador de la República Argentina concebida en los siguientes términos:

“El maravilloso vuelo de los valerosos pilotos españoles que acaban de asentarse en tierra americana en un acto espléndido y magnífico de la raza, de esa super-raza que puede con justo título vanagloriarse de haber desobediado medio continente, es una verdadera gloria española.

Permítame V. E. que me dirija respetuosamente a S. M. para hacer llegar a él mi grito de admiración.”

También el subsecretario de la aerostación francesa ha dirigido a nuestro embajador en París una comunicación oficial expresándole las más calurosas felicitaciones.

De Praga comunica nuestro ministro manifestando que la prensa de aquel país dedica entusiastas artículos a nuestros aviadores, que transmite al Gobierno.

Los periódicos y Sociedades deportivas dirigen efusivos saludos a los aviadores españoles por el éxito del raid.

El jefe de la sección de aviación en la Marina de guerra de los Estados Unidos ha dirigido a nuestro embajador en Washington la siguiente comunicación:

La Dirección de aeronáutica de la Marina de guerra de los Estados Unidos felicita al comandante Franco y a sus acompañantes por haber arribado felizmente a América, uniéndose en la gloriosa empresa a España con Sudamérica.

No se nos ocultan las dificultades, peligros y obstáculos que ha tenido que vencer el valor agresivo de los aviadores españoles, que con tanta pericia como éxito han dado cumplimiento a su arriesgada misión.

En análogos términos se expresan varios jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, teniendo frases de elogio para los intrépidos aviadores.

AGASAJOS A LOS AVIADORES

RECIFE.—Los aviadores españoles han sido obsequiados con un banquete por las autoridades de Pernambuco.

A la mesa de la presidencia, además del gobernador del Estado y del consúl de España, que presidieron con los aviadores, tomaron asiento los presidentes de las Asociaciones españolas, portuguesas y brasileñas y las personalidades de la localidad.

Al terminar el banquete se pronunciaron varios brindis, entre ellos del gobernador y del consúl de España.

Franco levantó su copa y dijo que toda la vida guardará recuerdo grato e imborrable de la acogida que se les ha dispensado y de las constantes pruebas de cariño a España que con motivo de su viaje a exteriorizado el pueblo brasileño.

Terminó expresando su gratitud y la de sus compañeros por el homenaje que se les tributaba.

MANIFESTACIONES DE FRANCO

RECIFE.—El comandante Franco, hablando con los periodistas, ha dicho que se sentía orgulloso de haber dado cima a su proyecto de travesía del Atlántico, que serviría para estrechar más y más los lazos de España con los pueblos sudamericanos.

Desde mi arribo a América—añadió—me he convencido del inmenso amor que los americanos sienten por España y que nunca ha dejado de subsistir, a pesar de las afirmaciones de algunos escépticos.

Las demostraciones de entusiasmo que hemos presenciado desde nuestra llegada a estas playas, no puede ser

sólo la expresión de la simpatía ante un hecho más o menos heroico, sino la inmensa satisfacción que aquí ha causado el ver que los españoles no cesan de luchar por mantener sus prestigios en todos los órdenes, a los ojos de todo el mundo.

LOS AVIADORES FATIGADOS

PERNAMBUCO.—El comandante Franco ha exteriorizado su deseo de que no se organicen en su honor, ni en el de sus compañeros, más actos que los que están ya fijados.

Este deseo lo ha expuesto el comandante Franco por hallarse los aviadores españoles muy fatigados y necesitar descanso para la realización de las nuevas etapas.

La noche última aparecieron iluminados todos los edificios públicos.

También fue iluminado y adornado artísticamente el Hotel Palacio, donde se hospedan los aviadores.

RADA RENUNCIA A LOS HOMENAJES

PERNAMBUCO.—El mecánico Rada, que está siendo objeto de grandes agasajos, se ha visto obligado a renunciar a todos los que se preparaban en su honor por tener su tiempo ocupado en el hidro, una de cuyas hélices está reparando con el auxilio de los tripulantes del “Alsedo”.

El gobernador del Estado ha puesto a disposición de Rada cuantos elementos le sean necesarios.

UN ELOGIO DEL MECANICO

PERNAMBUCO.—Ha elogiado el comandante Franco la conducta del mecánico Rada, que durante el vuelo trasatlántico estuvo atento al funcionamiento del aparato, sin quitar la vista de los depósitos de combustible y sin dar la menor señal de fatiga, a pesar de su esforzado trabajo.

UNA NOTA OFICIOSA.—FELICITACION DEL GOBIERNO INGLÉS

MADRID.—En la Presidencia del Consejo se ha facilitado la siguiente nota:

“El Gobierno ha recibido la visita del embajador de Inglaterra en España, el cual había recibido de su Gobierno el siguiente despacho:

“Ruego haga presente al Gobierno español la felicitación del Gobierno británico por el magnífico éxito de los aviadores españoles, por el brillante testimonio de valor e iniciativa, por los que siempre se ha distinguido la raza hispana.”

El presidente del Gobierno español ha contestado con el siguiente despacho:

“Estimo mucho la felicitación por las extraordinarias cualidades que ponen de relieve con su magna empresa nuestros aviadores que, como todos los españoles, han procurado servir los ideales por los que la Humanidad avanza, y de mantener a España en el concepto glorioso que nos legaron nuestros antepasados.”

VISITAS DE RUBRICA

RECIFE.—El comandante del “Alsedo” ha hecho las visitas de cumplimiento a las autoridades de Marina y gubernativas.

Estas las devolvieron a bordo del “Alsedo”.

LA LLEGADA A LA ARGENTINA

BUENOS AIRES.—Se ha ultimado el programa de los actos que se celebrarán en honor de los aviadores españoles.

A casi todos los actos concurrirá, o tendrá representación, el presidente Alvear.

Inmediatamente después de la llegada del comandante Franco se dirigirá seguido de la comitiva al palacio de la Presidencia de la República, donde será recibido por el presidente Alvear, al que entregará un mensaje del Rey de España.

HOMENAJES A LOS AVIADORES

RECIFE.—El comercio español cerró ayer sus puertas, declarando el día festivo.

El programa de los actos se va cumpliendo sin variación alguna.

PREPARANDO EL RECIBIMIENTO

RIO DE JANEIRO.—El ministro de España ha celebrado varias entrevistas y conferencias con el Gobierno.

Ayer visitó al ministro de Relaciones Exteriores, señor Pacheco, para darle cuenta de que acababa de recibir un telegrama del comandante Franco en el que éste le dice que el “Plus Ultra” llegará a Río de Janeiro en la noche del jueves, saliendo de Pernambuco a las cinco de la madrugada de mañana, jueves (hora de Pernambuco).

UN TELEGRAMA A FRANCO

RIO DE JANEIRO.—Comunión de Bahía que el consúl de España ha enviado a Franco un telegrama en nombre de veinte mil españoles, pidiéndole que descienda con su aparato en Bahía para abrazar en la persona de los españoles a la Madre Patria.

Todos los españoles y Sociedades españolas realizan preparativos para recibir a los aviadores, y en el caso de que no descienda el “Plus Ultra”, para saludar a los tripulantes del hidro.

ULTIMOS PREPARATIVOS

RIO DE JANEIRO.—Por disposición del Gobierno, la Jefatura de Aviación ha dado las órdenes oportunas para que se constituya una escuadrilla de hidroplanos que salga a recibir al “Plus Ultra” y le rinda honores.

La escuadrilla se dividirá después en dos grupos: uno que irá conyugando al hidro de Franco y otro que irá dando escolta al “Plus Ultra”.

UNA SENTENCIA INTERESANTE

El impuesto de utilidades y la Diputación de Vizcaya

“La Epoca”, en su número del martes, y “A B C” en la edición de Madrid del domingo, publican el siguiente suelto:

“En la sala tercera del Tribunal Supremo se ha visto un recurso muy interesante, interpuesto por la Compañía naviera Sota y Aznar, contra sentencia dictada por el Tribunal provincial de Vizcaya.

Se trataba de las liquidaciones giradas a dicha Compañía, correspondientes a los ejercicios de 1916 y 1917.

Sostenía el fiscal, de acuerdo con la sentencia recurrida y con la Real orden que calificó de lesivas esas liquidaciones, que estaban sujetas al impuesto de utilidades de la tarifa tercera y a favor de la Diputación de Vizcaya las cantidades de la deuda de fondo de seguros del material de la flota, con destino a aumento del capital social, que la Diputación tenía también derecho a cobrar el impuesto por las cantidades de la deuda de fondo de seguros del material de la flota, que no eran deducibles, como gastos para la liquidación de utilidades, las cantidades consignadas por seguro de fletes.

La sentencia dictada por la sala tercera ha declarado que procede la exacción del impuesto en la parte destinada a aumento de capital; pero que la Diputación no tiene derecho a percibir por las cantidades aplicadas al reparto de dividendos, ni tampoco por las cargadas por seguros de fletes, que constituyen un gasto de explotación perfectamente deducible. Y, en su virtud, se ha revocado la sentencia del Tribunal provincial de Vizcaya en esos dos puntos, absolviendo respecto de ellos a la Compañía demandada, y consiguientemente de la responsabilidad del pago del impuesto por ambos conceptos, que representaban una base de utilidad liquidable de más de doce millones de pesetas, con un impuesto de 520.254 pesetas.

La doctrina sentada por el Tribunal Supremo en esta sentencia constituye una novedad en lo relativo al seguro del flete, e implica, en otros particulares, una nueva orientación, más en armonía con el espíritu de la ley de Utilidades.

Defendió a la Compañía Sota y Aznar ante la Sala tercera el letrado señor Ruano.



SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Eladio Gómez y Gutiérrez

que falleció el 24 de enero de 1924

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren durante el día 5 del corriente en la iglesia de los reverendos Padres Carmelitas, y en la de Santa Lucía el día 6, serán aplicadas por su alma.

Su viuda, hijos y demás familia,
Suplican una oración por él.

Santander 4 de febrero de 1926.

CURACION DE LAS HERNIAS

POR LOS MODERNOS APARATOS DEL ESPECIALISTA TORRENT
NOMBRE OFICIALMENTE REGISTRADO
NO SUFRE NI PADECE, VIVE FELIZ
NI MUERE JAMAS POR ESTRANGULACION DE SU HERNIA

Quien usa estos aparatos alejando de sí para siempre toda clase de
PELIGROS, MOLESTIAS Y SUFRIMIENTOS
Su poder curativo es tanto, que constituye el remedio único, verdadero e imprescindible para combatir con
éxito seguro en hombres, mujeres y niños toda clase de hernias
POR GRAVES Y VOLUMINOSAS QUE SEAN
con toda comodidad y sin la más pequeña molestia

HERNIADOS TODOS, HOMBRES, MUJERES Y NIÑOS

En bien de vuestra salud, no debéis nunca usar otros aparatos que los de la casa Torrent, que tantas curaciones han obtenido y que proporcionan en el acto a todo el quebrado que los usa la SALUD y el PERFECTO BIENESTAR que no habían podido encontrar nunca.

Para que puedan curar sus males mediante esos famosos aparatos tantas personas que están sufriendo y lo han solicitado, el especialista señor Torrent estará en Santander y en el hotel Ignacia, únicamente el domingo día 7 del actual, donde recibirá a todos los que se presenten desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

NOTAS: En Lunes el día 6, en el hotel Victoria, y en Bilbao el día 8, en el hotel Goñi; aprovechad esta ocasión y no dejad de ir a verla. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13. Casa Torrent.



Si habría sabido que las Pastillas Richelet

eran una verdadera (poción seca) habría tomado enseguida que hubiese sentido que me venía el catarro. Ahora ahí me tiene usted fastidiado en la cama por una bronquitis y amenazado aun de tener peores complicaciones: pleuresía, bronconeumonía, congestión pulmonar. Tengan siempre pues las PASTILLAS RICHELET en el bolsillo, tan pronto que usted tosa chupe algunas y se pondrá al abrigo de la bronquitis y de sus terribles consecuencias. Si la enfermedad se ha declarado ya recurra enseguida al PECTORAL RICHELET que seguramente le salvará.

El Pectoral y las Pastillas Richelet se venden en todas las farmacias y droguerías, las Pastillas se venden a 1,80 la caja y caso de no encontrarlos diríjase enseguida al Laboratorio RICHELET, San Bartolomé, 1, San Sebastián.



Servicio rápido de vapores correos ALEMANES

Próximas salidas del puerto de SANTANDER
HABANA, VERACRUZ, TAMPIGO y PUERTO MEXICO

El 24 de febrero, vapor HOLSATIA
El 3 de abril, vapor TOLEDO
El 16 de mayo, vapor HOLSATIA

El vapor TOLEDO admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor HOLSATIA, de primera, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
Para Habana: Pesetas 525 más 14,50 de impuestos. Total, pesetas 539,50.

Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575 más 7,75 de impuestos. Total, pesetas 582,75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los Consignatarios
Hoppe y Compañía

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Para la HABANA

7 de Febrero, vapor "ORIANA"
21 de Febrero, vapor "ORCOMA"
7 de Marzo, vapor "ORTEGA"
21 de Marzo, vapor "ORITA"

Siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

PRECIOS DE PASAJE A HABANA (incluido Impuestos)
OROYA ORCOMA ORIANA
ORITA ORTEGA

Primera clase	Ptas. 1.600	1.600	1.400
Segunda clase	" 1.055	1.055	985
Tercera clase	" 549,50	539,50	539,50

ANUNCIOS BREVES

LA MAR Casa especial para adquirir artículos con recuerdo. Bisutería, quincalla, paquetería y juguetes. Gran sección de 0,95. Atarazanas 1. Diseño del Puente

Fábrica de cortinajes,

Ruamayor, 41, bajo. Fabricación a la medida de toda clase de cortinajes, encargándonos de la colocación. Extensa muestrarios y modelos, siempre los más modernos. Especialidad en cortinas de mirador. Pese lo aviso, se pasa el muestrario a domicilio y fuera de la población.

Correos Preparación para oficial y señoras. Academia Martín Arranz, oficial primero del cuerpo. Sánchez Silva, 11.

Talones de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

PAPELES PINTADOS

Gran surtido a precios económicos. Valeriano Alonso, Alameda Primera, 14, orogería y perfumería, teléfono 5-67.

Accidentes del trabajo, seguros consultar tarifas a la Compañía La Urbana y El Sana, calle de Calderón, 6, entresuelo

Se ofrece a socio capitalista persona joven, activa y entendida en asuntos de comercio. La Administración informa.

Fincas Para administrarlas se ofrece persona con toda clase de garantías. Razón: LA ATALAYA.

Piano en muy buen estado y barato se vende en la calle de Alonso, 1, a la Católica, número 1.

Papel viejo se vende en la Administración de este periódico.

Antonio Blanchard,

profesor de inglés y francés, traducción, conversación, correspondencia, etc. Precios módicos. Blaca, 40, cuarto.

En casa particular y sitio céntrico, se admiten huéspedes fijos. Trato de familia. Razón: LA ATALAYA.

T. S. H. Acaso los franceses, alemanes y americanos. Superintendente. Precios módicos. Martillo, número 6 Santander.

Sanatorio de altura Gredos La-Serrata (Avila). Aparato respiratorio, anemia, neurastenia raquitismo, etc. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez, Datalas, Martillo, 5.

Impresos comerciales a precios muy económicos se hacen en los Talleres Tipográficos de LA ATALAYA. Material moderno.

Aparatos de telefonía

sin hilos, precios para cafés y familias vendiendo a plazos de 50 pesetas al mes. Catálogo gratis. Deseo representantes solventes. I. nacio Ibarrech, Llo-10 (Alava).

Vendo g binetes de nogal y de imitación de caoba seminuevos, a 300 pesetas, varios muebles de despacho para sala y cuartos al 60%, todo de ganancia. EL ARCA DE NOE, Velasco, número 17.

Chocolates "Cartago" vende café tueste natural. Hacienda primera a 9 pesetas kilo; Cacaocillo solo a 10, y mezcla archisuperior, incluso Moka, a 10. Marina, número 2.

SE ALQUILA primer piso, sitio céntrico, amueblado. Informarán San José, 16, segundo centro.

Reparación de máquinas de escribir. Blanca, número 6.

Servicio de trenes

SALIDAS DE SANTANDER
Para Madrid.—Rápido, a las 9'45; correo, a las 10'27; mixto, a las 8'01.
Para Barcelona.—Ligero, a las 19'51.
Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.
Para Marrón.—A las 17'40.
Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'10, 17'05 y 19'50.
Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'05, 14'30 y 18'05.
Para Oviedo.—A las 7'45 y 19'30.
Para Llanes.—A las 16'15.
Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'10.
Para Torrelavega.—A las 7'20, jueves y domingos; y domingos y días festivos, a las 14'30.

LLEGADAS A SANTANDER
De Madrid.—Rápido, a las 20'16; correo, a las 8; mixto, a las 18'40.
De Barcelona.—Ligero.—A las 9'35.
De Bilbao.—A las 11'50, 18'25 y 20'35.
De Marrón.—A las 9'21.
De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28 y 19'26.
De Ontaneda.—A las 8'55, 13'08, 16'22 y 20'09.
De Oviedo.—A las 16'26 y 20'51.
De Llanes.—A las 19'24.
De Cabezón.—A las 9'28 y 15'30.
De Torrelavega.—A las 12'53, jueves y domingos; y domingos y días festivos, a las 20'22.

Vapores correos españoles de la Compañía Trasatlántica

Línea a Cuba y Méjico

El día 19 de FEBRERO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

CRISTOBAL COLON

SU CAPITAN DON EDUARDO FANÓ

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana, Veracruz y Tampico.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana..... Ptas. 535 más 14-50 de impuestos. Total Ptas. 549-50
Para Veracruz..... Ptas. 585 más 7-75 de impuestos. Total Ptas. 592-75
Para Tampico..... Ptas. 585 más 7-75 de impuestos. Total Ptas. 592-75

Línea a la Argentina

El día 7 de MARZO saldrá de Cádiz el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, Sres. Hijo de Ángel Pérez y Compañía, paseo de Pereda, 36, teléfono núm. 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses Rápidos a cuatro hélices

Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"LAFAYETTE", el 22 de febrero.
"ESPAGNE", el 22 de marzo.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA	Para VERACRUZ
En el "CUBA"	Ptas. 549,50	592,75
En los demás buques de la Compañía.	539,50	582,75

(Incluidos impuestos)
DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MÁS PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIAS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander, SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda 35, bajo, Teléfono número 53.

Pies secos y agilidad.
Resuelva usted el problema del calzado con el máximo de confort y economía usando **Ustikon**.
La media suela chic, inglesa, indelegable y de larga duración.
Pida usted prospecto número 33 al CONCESIONARIO: **G. RODRIGUEZ PRIETO** SANTANDER The Ustikon Co.—London

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud
Yo padeci también como usted, pero me curé el **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

Bonifacio López METALES
OXIGENO ACETILENO DISUELTO, ACCESORIOS PARA LA SOLDADURA AUTOGENA y toda clase de Metales.
Buenos precios.
Apartado número 189.—BILBAO

Aviso al público
Muebles nuevos, Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

ENFERMOS DESESPERADOS!

NO DESALENTAD!...

adoptando el maravilloso método de curación completamente vegetal descubierta por un sacerdote, os CURAREIS DEFINITIVAMENTE.

Las Veinte Curas Vegetales del ABATE HAMON

curan la Diabetes, la Albuminuria, los Bronquios, (tos, bronquitis, asma), los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, males digestivos, pesadras, etc.), las Enfermedades de los Riñones del Corazón (palpitaciones, etc.) de los Riñones del Hígado de la Piel, de la Sangre, las Ulceras Varicosas las Ulceras del Estómago, el Estreñimiento, el Paludismo, las Fiebres intermitentes, etc.

DEILES DE TESTIMONIOS QUE POSEEMOS LO DEMUESTRAN

ENTREGAMOS o enviamos, gratis y sin compromiso el método descriptivo completo. Diríjase a los **LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS** RONDA DE LA UNIVERSIDAD, 6 BARCELONA o a la Droguería del Cuadro, Velasco, 13 SANTANDER

PULMOZONOL
destruye radicalmente los MICROBIOS PULMONARES
UNICO REMEDIO RACIONAL que obra directamente por inhalación, sobre el pulmón como desinfectante, desinfectante y cicatrizante. Suprime el empleo de toda clase de drogas, pastillas, jarabes, cuya mayoría estropean el estómago.
CURAS MARAVILLOSAS: BRONQUITIS, ASMA, TUBERCULOSIS INCIPIENTES, curadas inmediatamente sin hacer cama ni abandonar el trabajo.
RESFRIADOS BRONCONEUMONIAS GRIPPE
VENTA: E. Pérez del Molino. Frasco: Ptas. 6'50

Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Agglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**
Pelajo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía; Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.
Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA**

CASA MENDICOUAGUE

CUBO, 8. - SANTANDER

LA PRIMERA Maletas con y sin neceser, petacas de Ubrique, carteras, monederos, cinturones, etc.
EN ARTÍCULOS Pieles de zorro
DE PIEL Toda clase de artículos para la industria y uso del calzado. - Excelente calidad. - Gran economía
Y CUERO COMPRA CUEROS Y PIELES DE MONTERIA

EL SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA A CUBA-MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 29, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA A CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA, PACIFICO Y PUERTO RICO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendido el escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

LÍNEA A LA ARGENTINA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisbon, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LÍNEA A CUBA, MEJICO Y NEW YORK
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.
Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida el escala de New York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LÍNEA A FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas intermedias y Fernando Poo.
Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Aviso importante.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

BANCO DE SANTANDER

SU SITUACION EN 31 DE ENERO DE 1926

Ajustada al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1922

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Bancos:		Capital	10.000.000'00
Caja y Banco de España	1.812.474'29	Fondo de reserva	4.950.000'00
Moneda y billetes extranjeros	10.427'76	Fondo de previsión	825.000'00
(valor efectivo)	8.460.230'72	Acreeedores:	
Bancos y Banqueros	5.283.132'77	Bancos y Banqueros	5.048.790'44
Cartera:		Acreeedores a la vista cuenta corriente	19.168.028'05
Efectos de comercio hasta noventa días	8.309.528'71	Acreeedores hasta el plazo de un mes (Caja de Ahorros)	27.947.425'10
Títulos:		Acreeedores a mayores plazos	1.688.248'97
Fondos públicos	15.146.257'55	Acreeedores en moneda extranjera	2.658.328'55
Otros valores	5.446.632'87		57.485.821'11
Créditos:		Efectos y demás obligaciones a pagar	302.174'69
Deudores con garantía prenda	16.277.470'62	Cuentas de orden y diversas	116.038'41
Deudores a la vista	7.209.975'51	Acreeedores por cupones y amortizaciones	1.081.693'98
Deudores a plazo	796.741'04	Pérdidas y Ganancias	440.489'29
Deudores en moneda extranjera (valor efectivo)	3.741.423'40	Valores Nominales:	74.651.223'43
Inmuebles	1.901.837'04	Depósitos voluntarios	275.281.893'39
Mobiliario e instalaciones y cajas de seguridad	811.121'87	Garantías	29.324.810
Accionistas	99.862'71		804.606.703'89
Gastos generales	644.718'52		
Cupones y valores amortizados a cobrar	1.252.717'02		
Cuentas de orden y diversas	290.243'80		
Asientos pendientes a formalizar con Sucursales	74.651.223'43		
Valores Nominales:	275.281.893'39		
Valores en depósito	29.824.810		
Id. en garantía	304.606.703'89		
Total pesetas	379.257.926'82	Total pesetas	379.257.926'82

V. B. El Director Gerente, JOSE LUIS GÓMEZ GARCIA

El Interventor, EDUARDO ORTEGA

LOS «CROSSES» DEL RACING Y DE «LA ATALAYA»

Gran trofeo Romeral para el campeonato de nuestra organización

Excelente ha sido la impresión que recibiremos ayer los deportistas al ver confirmada la creación del «Gran Trofeo Romeral», con lo que se tiende a perpetuar el nombre de la más prestigiosa figura del Club campeón, organizador de este «cross», que el próximo domingo se correrá sobre un bello itinerario del Sardinero.

El Real Racing empieza a recibir las inscripciones. Todo hace prever un nuevo record. La cantidad y la calidad de los premios bien merece que los Clubs provinciales, todos sin que uno deje de hacerlo, comparezcan en tan interesante disputa del Gran Trofeo Romeral, destinado a equipos de cinco corredores.

Y con esta prueba, recibirán los pedestristas montañeses el entrenamiento necesario para acudir ocho días después al Gran Campeonato que organiza este diario con la cooperación valiosa de la F. A. M.

Durante todo el día y mañana se continuará recibiendo las inscripciones en la Federación y Racing Club, repitiendo que esta se cierra mañana viernes a las ocho de la noche.

Mañana concretaremos otros detalles y publicaremos recorrido, etc.

EL «CROSS» DE «LA ATALAYA»

Ayer comenzamos a poner en conocimiento de la afición los nombres de los donantes que nos honran con sus premios, destinados al Campeonato de nuestra organización.

Primero La Rosario (S. A.), luego la Federación Regional Cantábrica y más tarde nuestro distinguido amigo don Félix Azpilicueta.

Estuvo ayer este señor en nuestra Casa, para anunciar que las famosas Bodegas del Romeral crearán un Gran Trofeo con destino al Campeonato del día 14. Nos mostró don Félix el trofeo y efectivamente, el donativo del distinguido amigo no puede constituir mayor estímulo para los Clubs. Se trata de una hermosa figura que representa a un corredor, igual al que ya se concedió en el famoso «I cross Vasco-montañés» y que ganaron los simpáticos corredores vizcaínos.

Este «Trofeo Romeral» se concederá al equipo de cinco corredores, mejor clasificado, siendo condición precisa que se gane dos años consecutivos o tres alternos.

Es deseo a la vez de LA ATALAYA y así se ha acordado, conceder premios a los Clubs que mayor número de corredores presente; con ello creemos que «caerá» fácilmente el último record de inscripción, que fué de 139.

Próximamente publicaremos el Reglamento, recorrido y demás detalles de nuestra gran prueba.

DONANTES

La Rosario (S. A.), una copa. Federación Regional Cantábrica, una copa. Bodegas del Romeral, Trofeo del mismo nombre.

Nos han sido anunciados otros premios y trofeos que esperamos hemos de recibir sin tardar mucho y de los que nos ocuparemos.

A LOS CLUBS

La Dirección de LA ATALAYA invita a todos los Clubs de la región a acudir a este importante Campeonato provincial, enviando sus corredores y equipos.

Repetimos que la cantidad y calidad de premios será estímulo para todos y que el éxito puede anticiparse, dando el entusiasmo que se observa y nuestro deseo de cooperar al engrandecimiento de esta modalidad deportiva.

CICLISMO

LA PRIMERA PRUEBA DEL AÑO EN ONTANEDA

Recientemente nos visitó nuestro amigo don Tomás Quintana, industrial de Ontaneda, manifestándonos que deseaba llevar a término una prueba ciclista con carácter comarcal, reservada a corredores de los partidos judiciales de Villacarriedo y Torrelavega.

La prueba será para neófitos y se correrá en un pintoresco itinerario, con un total de 32 kilómetros, con meta de salida y llegada en la veranega Ontaneda.

En números sucesivos nos ocuparemos de esta importante prueba, que tan gran impulso puede dar al ciclismo de aquellas populosas comarcas montañesas.

DEL EXTRANJERO

El Gobierno británico derrotado por los lores

(Por teléfono)

INTENTONA REVOLUCIONARIA

PARIS.—Comunican de Lisboa que ha abortado un nuevo movimiento revolucionario organizado por elementos radicales.

Estos se han rendido a discreción. Temían el propósito los revoltosos de apoderarse del cuartel de la Guardia republicana, pero han fracasado en su propósito.

Se practicaron detenciones, entre ellas la de Justimiano Estévez, dos oficiales del Ejército y algunos paisanos.

El orden es completo.

TEMPORAL EN EL ATLANTICO

NEW YORK.—Se ha desencadenado un violentísimo temporal en el mar, causando no pocos desastres marítimos.

El trasatlántico «Olimpia» llegó a este puerto con dos fechas de retraso.

Otros buques han sufrido retrasos amargos.

Se ignora el paradero del vapor «Vivier», que salió el día 26 de diciembre para Filadelfia.

COMPLOT DESCUBIERTO

ATENAS.—Se ha descubierto un complot comunista para atentar a la vida del general Pangalos.

Se han practicado numerosas detenciones.

EL GOBIERNO DERROTADO

LONDRES.—En la Cámara de los Comunes ha sido aprobado el mensaje de la Corona.

En la Cámara de los Lores, dos miembros presentaron una resolución proponiendo el nombramiento de una Comisión encargada de comprobar si los ministros habían cumplido las promesas hechas los años 20 y 25 relativas a la compra de terrenos en Irlanda.

Esta proposición fué aprobada, resultando derrotado el Gobierno por 35 votos contra 33.

Al conocerse el resultado de la votación, se oyeron diversos vivas.

Se cree que a pesar de lo adverso de la votación el Gobierno no dimitirá.

De la tragedia de La Cavada

Suscripción para la viuda y huérfana del maestro de La Cavada: don J. Valín, 3 pesetas; don José Fernández Esteban, maestro de Torrelavega, 25; Representación de la Confederación Nacional de Maestros, 50; Hermanos Berrazuela, 25; doña Leonor Hidalgo, 5; don Santiago González Olmos, maestro de Torrelavega, 5; don Jorge García, maestro de Torrelavega, 5; doña María Esmarquina González, maestra de Torrelavega, 5; doña Rosario Barcala, maestra de Torrelavega, 5; doña Aniceta Iruregui, maestra de Torrelavega, 5; don Dimas Adrados, 5; don Enrique Barquin, 3; don Segundo Calvo, 5; doña Purificación Angulo Gómez, 5; seis amigos, 45; don Leoncio Suárez, maestro de la capital, 10; don Eduardo Pérez, maestro, 2; doña Eusebia Quintana, maestra de la capital, 5; un indiano, 25; don Ciriano Gallejones, maestro nacional, 10; don Resilito Vallejo, maestro de Praceño, 5; doña Angeles Horma, Sordaba, 0'50; doña Adolina Martínez Pérez, 0'50; doña Hermenegilda Larrauri, maestra de la capital, 40; don Luis R. Aja Pellón, maestro de la capital, 5; C. R., 5; P. C., 10; don Pascual Altamir, maestro de la capital, 5; doña Encarnación Cedrán, 0'50; un señor sacerdote, 2; doña Rufina Soto, 5; doña Landolanda Gómez, 1'50; don Emilio Martínez de Bujanda, 10; don L. Sevillano, 5; don Pedro García, 2; don Eladio Pérez, 2; R. S. P., 5; J. G. P., 5; L. R., 5; don Modesto Cárdena, 5; don A. Meruelo, 4; don Cipriano Motta, maestro de Nueva Montaña, 5; J. M., 10; J. S., 10; don Anastasio Larrinaga, 2; don José Gervasi, 5; doña Leonor Triana, 5; don B. Terán, 2; un sindicalista, 2; un número de obreros metalúrgicos, 16; don Evaristo Ruiz Zorrilla, 2.

Doña Aurora Vallbuena, 3 pesetas; doña Rosario Correa, 2; doña Isidora Lozano, maestra de la capital, 10; recaudada de unos contentillos del café «Royalty», 20; G. F., 5; don Millán Borque, maestro de Nueva Vázquez Andiañe, 10; don Eulogio Barros, 10; D. Angel Ruiz Zorrilla, 2; Justina García, 2; S. G. L., 2.

Entrega del señor Pedrajo, por cuenta de X. X., 10 pesetas.

Plausible acuerdo

La Sociedad «La Gráfica» adoptó recientemente, entre otros importantes acuerdos, el de encabezar con 25 pesetas una suscripción popular para construir un manuscrito en el cementerio y en el lugar donde reposan los restos del líder socialista Pablo Iglesias.

ATENEOS POPULAR

UNA CONFERENCIA INTERESANTE

Hoy jueves, a las siete y media de la tarde, dará una interesante conferencia en este Ateneo el culto profesor de dibujo del Instituto Nacional y notable pintor don Ramón Cuevas. El tema que desarrollará el culto conferenciante será «El dibujo», tema interesantísimo y ameno que deleitará a los numerosísimos socios del Ateneo.

DONATIVO DE LIBROS

El prestigioso profesor de primera enseñanza don José Gervasi, que dirige la escuela de la fábrica de los Partos, ha tenido la bondad de ceder para la biblioteca circulante del Ateneo numerosos e importantes libros. La junta directiva envía las más expresivas gracias al competente profesor.

DE FUTBOL

Encuentro entre franceses y vascos

(Por teléfono)

BILBAO.—La Federación Guipuzcoana de Fútbol ha designado ya el equipo que contendrá con la selección de París el día 14 del actual y que es el siguiente:

Izquierre, Juanín, Galdos; Madias, Goiburu, Ariz; Sagarazu, René Petit, Errazquin, Echeveste y Muguruza.

Es probable que Vallana no pueda jugar el próximo domingo el partido concertado entre el Arenas y el Baracaldo, por no hallarse curado de la lesión que le causaron en el último partido.

DE MARRUECOS

(Por teléfono)

PARTE OFICIAL

MADRID.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el parte oficial de Marruecos en el que se dice que no ha ocurrido novedad en ninguna de las zonas del protectorado.

CONTESTANDO A UNA FELICITACION

MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado copia de un telegrama de nuestro alto comisario en Marruecos en el que éste da las gracias por la felicitación que a él y al Ejército se les ha dirigido por el Gobierno por la sumisión de los cabildos del Haut.

MOROS NOTABLES VISITARAN AL REY

MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado una nota en la que se dice que con motivo de la visita del Rey a Málaga se trasladarán a esta capital el caid Abd-el-Kader y otros importantes caides para saludar al Monarca español.

Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 24. 2. De doce a una y media y de tres a cuatro.

LINA PLACA DE ORO

Espléndido regalo a Franco

(Por teléfono)

RIO DE JANEIRO.—Han llegado miembros de la colonia española y Asociaciones de San Paulo, que entregaron al comandante Franco una placa de oro matizada de dos kilogramos de peso.

DE BARCELONA

(Por teléfono)

REGRESO DEL RECTOR DE LA UNIVERSIDAD

BARCELONA.—Ha regresado de Madrid el rector de la Universidad, señor Martínez Vargas, después de haber formado parte en la corte de un tribunal de oposiciones.

Respecto a los motivos que dieron lugar a la inspección de la Facultad de Medicina, se negó a hacer nuevas declaraciones, añadiendo que él en Madrid no había visitado al ministro de Instrucción Pública más que para darle cuenta de que habían terminado las oposiciones y pedirle autorización para regresar a Barcelona.

Inmediatamente de llegar el señor Martínez Vargas se posesionó del rectorado.

Espectáculos

TEATRO DE PEREDA

Compañía Morano.

Hoy, jueves, a las seis y media y a las diez y media: «Primavera en otoño».

SALA NARBON

(El cinema del público selecto)

Hoy, jueves, Gran Moda: Estreno de «Nieve sobre los pasos», grandioso drama en cuatro actos, inspirado en la novela del mismo nombre del famoso escritor Mr. Henry Bordeaux, de la Academia Francesa.

«Contra el amor, nada», cómica en dos actos.

PABELLON NARBON

(Sociedad anónima de Espectáculos)

Hoy, jueves, desde las seis: «Heliotropo» (seis actos) y «La Zapatería» (un acto). Muy pronto: «El terror de los viles», grandiosa serie de aventuras.

GRAN CINEMA

Hoy, jueves, a las seis (hasta las diez): «Actualidades Gaumont», una parte; Charles Ray en la comedia en cuatro partes «No hay juego sin trampa»; «El propagandista», una parte, y «El rigor de las desdichas», una parte.

Mañana, viernes: Segunda y última jornada de «Scaramouche».

CINEMA INFANTIL

A las cuatro, sección para niños: Programa cómico.

Desde las seis, sección continua: La interesante serie «El enemigo fantasma», segunda jornada, y una cómica.

BOLSAS

SE MADRID	Día 2	Día 3
Interior		
Exterior (paribida)		
Amortizable 1920 F.		
Tesoros enero		
febrero		
abril		
junio		
noviembre		
CEBULAS		
Banco Hipotecario 4 %		
5 %		
6 %		
ACCIONES		
Banco de España		
Hispano Americano		
Español de Crédito		
Español del Rio de la Plata		
Central		
Tabacalera		
Azucares (preferentes)		
idem (ordinarias)		
Nortes		
Alicantes		
OBLIGACIONES		
Azucares, sin estamp.		
Idem		
Minas del Riff		
Alicante, 1.ª		
Norte		
Asturias		
Norte 6 %		
Idem 6 %		
Asturias de Minas		
Tánger a Perz.		
Hidroeléctricas Española		
6 por 100		
Cédulas Argentinas		
Francesas (París)		
Dollars		
Liras		
Francos suizos		
Idem belgas		

ECOS DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA AL DIA

EL PROCEDER DE NUESTRO ALCALDE

Con gran satisfacción reproducimos la carta que el señor interventor del Ayuntamiento dirige a don Antonio Argumosa, tesorero del Asilo de San José, Señor don Antonio Argumosa.

Me distinguió el señor alcalde don Isidro Díaz Bustamante que la cantidad que por gastos de representación les corresponden sea transmitida mensualmente para atenciones del Asilo de San José, del cual es usted digno tesorero.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto por el señor alcalde, me complazco en manifestarle, incluyendo las 32'50 pesetas correspondientes al mes de enero último.

Suyo afectuoso, DANIEL LLAMA.

Nota.—Estas 32'50 corresponden a los cuatro días del mes de enero que ha ejercido como alcalde.

Digna es de aplauso y agradecimiento la actitud de nuestro nuevo alcalde.

No sólo cede el señor Bustamante su retribución al Asilo de San José, sino que ha dado orden de que cuando ejerza el cargo no se gaste para el Ayuntamiento más que los últimos del importante cometido que posee en Torrelavega. La misma orden dió el concejal don Ignacio Martínez.

LA CIUDAD VERGEL

Un grupo de honrados trabajadores forman en esta ciudad una Sociedad que se titula «Ciudad Vergel», con el fin de adquirir el día de mañana una sana vida que sea el refugio de sus hijos improductivos.

Esta Sociedad, constituida con arreglo a la ley, tiene ya hechos sus plenos para la edificación de casas, cuyos planos están expuestos en el comercio de don Ignacio P. Canales, y recaudado en sus cajas la cantidad bastante para dar comienzo a las obras inmediatamente. Pero, siempre el «pero» jurídico, el dueño de los terrenos donde la Sociedad pensaba crear su «Ciudad Vergel», se niega a entrar en relaciones para su cesión, a pesar de haber tenido los obreros con dicho propietario algunas entrevistas.

Lamentamos esto, pues es digno de todo elogio el deseo de estos honrados obreros que quieren aprovechar sus años de trabajo para crearse una propiedad.

DE QUINTAS

Para asuntos que les interesa, se deben de presentar en la secretaría de este Ayuntamiento, los mozos Pedro Revuella Abascal, Francisco Lorenzo Villoria, Angel Rodríguez Diego, Pantaleón González Fernández, Isidoro Maray Gutiérrez, José Cortavarría Manchón, Juan José Abascal Pérez y Lucas Quevedo Marzán.

UN NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado arquitecto municipal don Ignacio Secades Abarca.

Nuestra más cordial enhorabuena.

NACIMIENTO

En Torrelavega ha dado a luz una niña doña Rosa Zúñiga, esposa de don Antonio Peñalosa.

DE SOCIEDAD

Saludamos en ésta a los opulentos capitalistas don Laureano Llatas, don Tomás Sabas, don Pedro Martínez y don Lucas Eguiluz, a quienes acompañaba el gran intérprete de aires montañeses, Aurelio Ruiz. En tan agradable compañía pasamos toda la tarde, regresando los santanderinos a la capital a las primeras horas de la noche.

ATROPELLO CICLISTA

Cuando regresaba de la romería de San Blas fué atropellado por una bicicleta la joven Mercedes Palacios Gómez, de 22 años, vecina del Mortuorio.

En la Casa de Socorro fué asistida por el practicante de guardia don Atlano Villar, quien apreció en la accidentada una contusión en el occipital.

El autor del atropello desapareció.

CHOQUE DE BICICLETAS

El vecino de la Veguilla, José Sáez García, de 19 años, chocó con la bicicleta que montaba con otro ciclista, y por resultados del choque le curaron en la Casa de Socorro una herida contusa en la cabeza y erosiones en la mano derecha.

PERDIDA

A dos monjas de Comillas se les extravió ayer en las inmediaciones del Boulevard de don Demetrio Herrero un portamonedas grande que contenía doscientas pesetas y algunos documentos de interés solo para las interesadas.

Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue al jefe de la Guardia municipal señor Sedano.

INCENDIO

En Polanco ocurrió ayer de madrugada un incendio, quemándose los cascos de labranza.

El voraz elemento redujo a cenizas las viviendas de dos honrados vecinos, sin que los esfuerzos del vecindario fueran bastantes para salvarlos.

ROMERIA DE SAN BLAS

Con grandísima animación se celebró ayer en el año de «La Montaña» la primera romería del año, en honor del milagroso San Blas, que en aquella capilla adoran.

Desde luego, que si durasen para hoy las «merluzas» que se pescaron en tan pintoresco pueblo, tendríamos el pescado a dos céntimos la tonelada.

Fuera de estos «accidentes marítimos», no hubo que lamentar el más ligero contratiempo.

LUZURIAGA.

De Santacruz de Igüña

Con un entusiasmo indescriptible celebró el domingo, 31 del pasado, la simpática fiesta del árbol.

Por la mañana el señor cura don Jesús Ortiz bendijo los árboles, manifestando a los niños en la iglesia las grandes ventajas del arbolado, terminando su plática llena de unión religiosa y de consejos morales, después se procedió a la plantación.

Por la tarde, reunido en el local escuela una comisión compuesta por don Pedro Quijano, presidente de la junta vecinal; don Eliseo Ruiz, primer vocal, y don Manuel García, segundo vocal, y los señores don Luis Bustamante, don Jesús Ortiz, don Luis Bustamante de la Rocha, don Enrique Fosoull, don Antonio Gutiérrez, don Ramón Morais y don Ursino Sánchez.

El salón de actos era insuficiente para dar cabida al numeroso público que acudió del pueblo y pueblos inmediatos.

Antes de empezar los discursos de los niños, se cantaron himnos a la patria y al árbol; al terminar, el niño José Payno pronunció un elocuente discurso alusivo al acto que fué muy aplaudido con entusiasmo.

El niño Eladio Fernández, Jesús González, Joaquín Gutiérrez, Manuel Collantes y Fructuoso González, dijeron unas bonitas poesías que la numerosa concurrencia escuchó con entusiasmo, siendo aplaudidos.

A continuación hizo uso de la palabra el señor maestro don Juan Villagrán. Enarcaró la importancia de la fiesta del árbol, bajo los aspectos físicos, religiosos y morales, explicó los beneficios que el árbol reporta a la vida del hombre, recomendando a los niños cuidados y amores para los tiencielos árboles y terminó diciendo en nuestro nombre y en el mío propio, para que sea un acicate de agradecimiento general en el pueblo, dándole en público las más significativas y el más profundo agradecimiento por su altruismo y acto filántropo del regalo hecho a nuestra escuela por don Pedro Quijano, es el que ha donado material en abundancia para la enseñanza intuitiva a la escuela. Ha pensado en su escuela en la que aprendió los primeros elementos civilizadores de la educación, instrucción, se acuerda de este tiempo del saber, del laboratorio de la niñez, en donde se pulimentó y dirige hacia la perfección la inteligencia de él; en donde se le dan los elementos primordiales para que sepa marchar por el camino recto y honrado de la vida. Esto debemos imitar todos, la escuela y el maestro, en la base sustantiva en donde encarna la asistencia psíquica de la sociedad. Es la antorcha que con sus resplandores alumbró al mundo hacia la perfección.

Demos, pues, infinitas gracias al patriota don Pedro Quijano y que Dios le conserve su vida con entera salud por muchos años para bien de este pueblo y que tenga muchos imitadores; al terminar fué muy aplaudido y felicitado por todos los presentes.

A continuación se sirvió a los niños la merienda consistente en un roncillo, un paquete de galletitas (unas, una naranja y una pastilla de chocolate, quedando todos satisfechos.

Después de terminado el acto, don Pedro Quijano obsequió a los señores de la comisión y a los padres de los niños, con cerveza, licores y galletitas, quedando todos muy agradecidos.

EL CORRESPONSAL

VICHY CATALAN

AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SODICA

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías.

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo, Barcelona.

SALA NARBON

Hoy, jueves: Estreno.

GRAN MODA

NIEVE SOBRE LOS PASOS

Grandioso drama en cuatro actos, inspirado en la novela del mismo nombre del famoso escritor

MR. HENRY BORDEAUX, DE LA ACADEMIA FRANCESA

CONTRA EL AMOR, NADA

(Dos actos) (Cómica)

PERDIDA

de una llanta con subierta y cámara, 33 por 5, para camioneta «Ford», entre la Avenida de Alfonso XIII y Villacarriedo.

A quien la entregue en la Agencia Ford de Santander se le gratificará.

Royalty

Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina Americana OMEGA, para la producción del café Express. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Navarin de ternera a la francesa.

Hipólito del Río

tiene el gusto de participar a sus estimados clientes de la plaza y fuera de ella y al comercio en general que ha trasladado su almacén de coloniales a la calle de Bonifaz, n.º 1.

CAL, TEJA Y LADRU LO

Pídase directamente a la fábrica «LA CAVADONGA», Muriedas, teléfono 1.504.

PIANOLAS PIANOS

«Emerson», «Lester» «Modello» y «Fischer» el más hermoso y perfecto piano mecánico que se conoce.

M. VELLIDO Amós-Escalante, 6.

José F. Gotero

Oculista, garganta, nariz, oídos Rayos X

Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema) Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

AGENCIA DE PRÉSTAMOS PARA EL

Banco Hipotecario de España

CAYO J. POMBO QUINTANAL PASEO DE PEREDA, 25, BAJO

SE NECESITA

saber la fabricación de un cristal OFTALMICO para reconocer la importancia que tiene en su visión. Puede Vd. verlo hoy mismo en Casa de

GARCÍA (OPTICO)

San Francisco, 15.—Teléfono 521-465

LA AIRE DE LA CALLE

EL GENERAL DEL BARRANCO DEL LOBO

La emoción producida por la proeza aeronáutica del comandante Franco ha hecho que pocos españoles presten atención a la muerte del general Marina, que acaba de morir algo momentáneamente, para su apoteosis funeral.

Y don José Marina Vega merece ciertamente unas honras fúnebres de primera clase. Es el general que ha jugado papel más decisivo en los episodios militares y políticos de la España de los últimos treinta años.

Aquel día infamado fue donde más alto rayó el espíritu militar del general Marina. Vió caer a uno de sus ayudantes a su lado. Con la noche, los restos de la brigada deshecha llegaron al Hipódromo confundidos con los moros que les acosaban.

¡Paz al soldado insigne!

PICK.

FIRMA REGIA

CONCESION DE ASCENSOS Y RECOMPENSAS

(POR TELEFONO)

MADRID.—Se ha facilitado copia de los siguientes decretos firmados por el Rey:

De Marina

Proponiendo al empleo de contralmirante al capitán de navío don José Núñez Quijano y nombrándole general jefe de la sección de personal del ministerio.

Idem a contralmirante a don Rafael Morales y destinándole a eventualidades del servicio.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval de María Cristina al vicealmirante don Francisco Yofit.

Restableciendo la Escuela de Administración de la Armada y modificando las condiciones para el ingreso en la misma.

Exceptuando de las formalidades de subasta y concurso las obras a realizar en el buque porta-aviones "Dédalo".

Transfiriendo a la Caja Central de Crédito Marítimo las atribuciones del extinguido Comité oficial de Seguros en relación con la inspección de accidentes marítimos en las dotaciones de barcos mercantes.

Concediendo el mando de la base naval de Cádiz a don Ramón Sánchez Ferragut.

Idem ídem de la provincia marítima de Villagarcía, al capitán de fragata don José María Franco.

Idem ídem de la provincia marítima del Ferrol, al capitán de fragata don Victoriano Sánchez Barcaiztegui.

Ascenso del comisario de la Armada don Joaquín Martínez López.

Ascendiendo a varios alumnos de artillería de la Armada.

De Guerra

Concediendo el empleo de general de división, por méritos de guerra, al brigada de aviación don Joaquín Soriano.

Ascendiendo a generales de brigada, por méritos de campaña, a los coroneles siguientes:

De infantería.—Don Virgilio Cabanellas, don Félix de Lesa y don Francisco Franco.

De artillería.—Don Alfredo Corull.

De Estado Mayor.—Don José Sánchez Ocaña, don Manuel Goded y don Joaquín Fanjul.

De Caballería.—Don Angel Dóriga.

Concediendo la gran cruz de María Cristina, por méritos de guerra, a los generales de brigada don Federico Benquer y don Julián Serrano Orive, hoy de división.

Idem la gran cruz roja del Mérito Militar, por méritos de campaña, al general de brigada don José Riquelme.

Idem la gran cruz bicolor al general de brigada don José García Añada.

Ascendiendo al grado inmediato superior, por méritos de guerra, a los tenientes coroneles siguientes:

De infantería.—Don Miguel Aznar, don Armando Balmes, don Antonio del Castillo, don José Berru, don Emilio Viana, don Sebastián Coll, don Antonio Álvarez Arenas, don Juan Linares, don Ramón Losada, don Joaquín Escalona, don Buenaventura Fernández, don Simón Gómez, don Eduardo Martínez, don Isidro Ortega, don Gonzalo García Ruiz, don Benigno Gisbert, don Claudio Temprano, don Julio Medina, don Domingo Colorado, don Julián Andrade, don Luis Castillo, don Manuel Romerales y don Miguel García.

De Estado Mayor.—Don Amalio Barberá.

De artillería.—Don Manuel Aguilera.

Concediendo la medalla militar por méritos contraídos en campaña, al batallón de Llerena.

Concediendo varias cruces rojas y bicolors a dieciséis coroneles, cruces de segunda clase de María Cristina a tres coroneles y un teniente co-

ronel, cruces rojas del Mérito Militar a un coronel y once tenientes coroneles.

Idem concediendo la cruz bicolor de tercera al coronel médico don Francisco Hernández.

Ascendiendo a general de brigada al coronel de ingenieros don Manuel Lopez Roda.

Autorizando la adquisición a la Casa Lafitte, de cincuenta mil granadas de mano.

Proponiendo a un jefe y ocho oficiales para la concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria por haber sido heridos en los servicios de aviación o de tierra.

Idem ídem a dos generales, cuatro coroneles, cuatro tenientes coroneles, tres comandantes, trece capitanes, cinco tenientes y un alférez para la medalla de Sufrimientos por la Patria por servicios prestados en campaña.

Disponiendo que cese en su cargo de ayudante del Rey el coronel de caballería don Ramón de Córdoba y nombrando para sustituirle al coronel don Angel García Benítez.

En relación con esta extensa firma de Guerra se publica a continuación de la misma una extensísima nota en la que se dice que el Gobierno, en el Consejo que celebró ayer, aprobó una larga propuesta de recompensas por méritos de campaña a los generales, coroneles y tenientes coroneles que han prestado servicio en el ejército de Marruecos en el período comprendido desde el primero de agosto de 1924 al primero de octubre de 1925.

Agrega que en breve se procederá al examen de recompensas que han de concederse a comandantes, capitanes, subalternos y clases, por méritos de campaña.

Agrega la nota que en los cuarenta meses que contrae el período de esas recompensas, se han registrado los más difíciles combates, y si el Gobierno lo hiciera a la antigua usanza de acumular méritos, los recompensados hubieran sido objeto en este tiempo de varios premios en lugar de uno que se les ha concedido.

TEATRO PEREDA

Mañana, viernes, se celebrarán dos grandes funciones populares, cuyo anuncio ha de ser seguramente acogido con deleite por los habituales espectadores de este género de fiestas teatrales, pues se han elegido dos de las obras del repertorio del señor Morano que, cada una por su género y tendencia, disfrutan del más alto favor del público.

El próximo sábado, a las diez y media de la noche, tendrá lugar un verdadero acontecimiento teatral, cual es el estreno de la celebrada comedia en tres actos, original del joven comediógrafo don Ignacio Luca de Tena, que lleva por título "La condessa María", cuya producción que tan alto ha colocado el nombre de su autor con motivo del estreno en el teatro de la Princesa, de Madrid, obteniendo con dicha obra, la más exquisita e interesante que ha escrito hasta la fecha, el más resonante y definitivo triunfo de su ya brillante carrera dramática.

TEATRO DE PEREDA Compañía de MORANO

Hoy: TARDE, A las seis y media (2.ª del 2.º abono)

PRIMAVERA EN OTOÑO

NOCHE, A LAS DIEZ Y MEDIA

PRIMAVERA EN OTOÑO

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO De 10 a 1 y de 3 y media a 5 MENDEZ NUÑEZ, NUM. 13

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 837. Estancias causadas por transeuntes, 14. Recogidos por pedir en la vía pública, 1. Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 3. Asilados existentes en el establecimiento, 156.

Doctor José ortiguera

Partos y enfermedades de la mujer DAOIZ Y VELARDE, 1, 1.ª-Tel. 8-15

AURORA TOURON DE FERNÁNDEZ DOSAL

MODISTA, Calderón, 21, principal.

Se enseñaron los dientes dos vaqueros, y tras fiero luchar, quedó uno solo. ¿Qué cual quedó?... El que enseñó los dientes

EN LAS SALEAS

Esta tarde, en la iglesia del Monasterio de las Saleas, se hará el ejercicio de la Hora Santa a las cinco. Estarán iluminadas las cercanías del Monasterio.

J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y los pulmones. Consulta de 12 a 1.—CALDERON, 24

CASA DE SOCORRO

Personas asistidas y curadas ayer: Anita Díaz Cantolla, de 55 años; herida confusa en la región occipital que se produjo por efecto de una caída.

—Visita Alamo-Irún, 22 años; herida incisa en la mano derecha. Se curó.

—Domingo Felices Gómez, de 26 años, carpintero, extracción de partículas de cal del ojo izquierdo, por accidente de trabajo.

—Pablo San Emeterio Aguilar, de 8 años; herida confusa en la región occipital.

—María Pollón, de 18 años; extracción de un cristal en el dedo índice de la mano derecha.

—Miguel Cortés Barceña, 17 años, herrero; contusión con pérdida de la piel en el dedo medio izquierdo, por accidente de trabajo.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio del Doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

CONSULTORIO

de enfermedades de los niños MEDICINA Y CIRUGIA INFANTIL CIRUGIA ORTOPEDICA A cargo de los especialistas Jesús Mata, Julio M. Rivay y Federico Ceballos Consulta de tres a cinco. San Francisco, 33, 1.ª

EN EL ASTILLERO

Función benéfica

El cuadro artístico de Santander ha organizado una función benéfica, cuyos productos se destinarán en favor del obrero del Astillero Sebastián Fernández.

La función se celebrará hoy, jueves, en el teatro-cine de aquella localidad, con arreglo al programa siguiente:

Primera parte.—"Los hijos artificiales", preciosa comedia, en tres actos, de Paso y Abati.

Segunda parte.—En los entreactos interpretará algunas de sus mejores obras el orfeón de Astillero-Guarnizo y el coro de niños de dicha agrupación artística.

Con el aliciente de tan sugestivo programa y dado el objeto benéfico del espectáculo, no dudamos que habrá un entradón en el teatro.

Atención

A todos interesa leer en la sección de anuncios el de PULMOZONOL.

Sección marítima

MOVIMIENTO DEL PUERTO Buques entrados: "Fredheim", de Middlesbrough, con carga.

"Aranda", de Nantes, en lastre.

"Niobe", de Gijón, con carga general.

"Sebu", de Gijón, ídem.

"Castilla", de Bilbao, ídem.

Despachados: "Sebu", para Pasajes, con carga general.

"Aranda", para Glasgow, con mineral de hierro.

"Niobe", para Pasajes, con carga general.

"Castilla", para Gijón, ídem.

"Castro", para Bilbao, con piedra.

—EL "ESPAGNE"

Este magnífico trasatlántico francés, sabido de nuestro puerto el día 22 del próximo pasado mes, llegó a la Habana sin novedad en la madrugada de ayer.

EL TIEMPO EN LA COSTA Parte del Semáforo: Oeste fresco, manejada del Nordeste, cielo casi despejado y horizontes nubosos.

Parte del Observatorio de San Sebastián: Va a desarrollarse una borrasca.

Parte del Observatorio Central: Chubascos en el Cantábrico. Mejora pasajera del tiempo en el Sur de España. Empeora el tiempo en el Mediterráneo.

MAREAS PARA HOY Pleamareas a las 7,19 de la mañana y 7,39 de la tarde.

Bajamareas a las 1,21 de la mañana y 1,41 de la tarde.

Fernando Estrañá

SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTROPIA CASTELAR, 1.—TELEFONO 242

CENTRO RECREATIVO Y CULTURAL DE CAMPOIRO

Junta directiva.—Presidente, don Guillermo Pereira; vicepresidente, don Julián Fernández; tesorero, don Estanislao Abad; vicepresidente, don Estanislao Abad; secretario, don Germán Presmanes; vocales, don Ramiro Díez, don Luis Sainz, don Fernando Trueba, don Eulogio Alvarez, don Timoteo Castrillo.

Doctor Ceballos

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de diez a una. PASEO DE PEREDA, 32, 1.ª, DCHA.

EL ATROPELLO DE UN NIÑO

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de instrucción de Torrelavega, el autor del atropello, con el año 2.327-S, del niño de 2 años Lino Herrero Mora, que resultó con graves lesiones, hecho ocurrido en la carretera de Valladolid a Santander, término de Polanco. El referido niño fué trasladado al mismo auto al domicilio del facultativo titular de dicho pueblo, don Valeriano Gómez, quien calificó de grave su estado.

R. Presmanes DENTISTA

Puente, 1 duplicado, pral

CAIDA DESGRACIADA

En la Casa de Socorro fué curada ayer tarde Felicitana Carreras Díaz, de 12 años, que se cayó en los Pírcos, jugando y se causó una herida confusa externa que dejaba el hueso al descubierto en la región suprataricial izquierda.

Después de curada pasó a su domicilio, Africa, 6, bajo.

G. IÑIGO

OCULISTA Consulta de 10 y 1/2 a 1 y de 4 a 5 Velasco, 7.—T. 869

MALVERSACION DE FONDOS

Ha sido detenido en Reboasa y puesto a disposición del Juzgado de instrucción de igual partido el agente ejecutivo del Ayuntamiento de Enmedio, al que se acusa de la malversación de 1.439,63 pesetas, procedentes de la recaudación de arbitrios municipales.

UNA PALIZA

Julia Gándara fué curada en la Casa de Socorro de varias heridas que le produjo Alejandro García de una paliza regular que le propino. La infeliz presentaba contusiones graves en el muslo y pierna izquierda y contusiones en la región occipital.

Carlos Rodríguez Cabello

PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo De 12 y 1/4 a 2, Cañado, 1, 2.º EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS

EN EL TEATRO

El festival de anoche

Fueron las dos obras primorosas que estas ay en escena por la compañía de Morano excelentemente interpretadas, como corresponde a un elenco tan magistralmente dirigido y encabezado por el genial insuperable maestro de la escena española.

En las dos secciones, a final de sus respectivas representaciones y con el fin caritativo y generoso que todos conciben, dió la simpática estudiante montañesa dos admirables cuartetos, interpretados un bello y sugestivo programa.

La encantadora presidenta señorita Consuelo García, acompañada de su corte de amor, integrada por las bellísimas señoritas Rosita Ruiz y Asunción Cuesta, dió mayor realce al acto con su presencia en el palco presidencial.

El público que asistió a la fiesta aplaudió entusiasmadamente a los artistas.

Don Francisco Chautón

Después de larga y penosa enfermedad, soportada con ejemplar conformidad, entregó ayer su alma al Creador el distinguido joven don Francisco María Chautón y de Hazas, quien conocedor de su estado se preparó cristianamente para el terrible trance, recibiendo con todo fervor los Santos Sacramentos.

Ha muerto en la flor de la vida, cuando podía esperarse mucho de la claridad de su inteligencia y de su firme voluntad de trabajo.

La triste noticia del fallecimiento del señor Chautón y de Hazas producirá general sentimiento en nuestra ciudad, donde tanto el fin como su distinguida familia cuentan con numerosas amistades y simpatías.

A la familia del señor Chautón, abrumada por el peso de esta pérdida irreparable, acompañamos en su inmenso dolor, deseándole que Dios le conceda la sugestiva resignación para sobrellevarlo. Rogamos encarecidamente a nuestros lectores que encomienden a Dios en sus oraciones el alma de don Francisco María Chautón y de Hazas.

GOBIERNO CIVIL

LAS CASAS DE DORMIR.—VISTAS

Visitó ayer al gobernador el propietario de un edificio de la calle de San Pedro, donde se alberga gente a dormir, para manifestarle que ignoraba el destino a que dedicaba el edificio, deseándole que Dios le conceda la sugestiva resignación para sobrellevarlo.

Rogamos encarecidamente a nuestros lectores que encomienden a Dios en sus oraciones el alma de don Francisco María Chautón y de Hazas.

Terminó diciendo el gobernador que le habia visitado varios delegados gubernativos.

don Timoteo Castillo.

NOTAS POLITICAS LOS TEMPORALES

(Por teléfono)

EL VIAJE DEL MARISAL PETAIN A MADRID

MADRID.—Mañana llegará a Madrid el mariscal francés Petain, cuyo viaje se realiza para satisfacer sus deseos de cumplimentar al Rey.

No es cierto, como se ha llegado a decir, que el mariscal francés vaya de paso para Africa. Viene a Madrid y regresará a Francia directamente.

Ha aquí el programa de los actos que se celebrarán con motivo del viaje del ilustre general francés:

Jueves.—Llegará a las diez y cuarenta de la mañana por la estación del Norte, y le recibirán el Gobierno en pleno, el general Jordana y las autoridades.

A las doce del mediodía acudirá al Palacio, siendo recibido por el Rey.

Acompañará al mariscal su séquito, formado por el general Georges, teniente coronel Larue, capitán Millecamp, agregado a la Embajada militar francesa Braguel, el comandante español Hungria y el oficial de órdenes del presidente, duque de Hornachuelos.

A la una y media se celebrará un almuerzo íntimo en la Embajada francesa, asistiendo el mariscal con su séquito, el presidente del Consejo, el ministro de la Guerra, el general Jordana y otras autoridades.

Por la noche, a las nueve, será ocoñado el mariscal Petain con una cena en Palacio.

Viernes.—A las doce, excursión a Toledo en tren especial, almorzando los expedicionarios en el convoy.

Regresará a Madrid al atardecer.

Sábado.—A la una y media de la tarde, almuerzo oficial con que obsequiará el jefe del Gobierno al mariscal y a sus acompañantes.

Asistirán todos los ministros y las autoridades.

A las nueve de la noche saldrá el mariscal Petain para París en el último expreso.

Durante su estancia se hospedará el ilustre viajero en la Embajada francesa.

EL BANCO DE CREDITO LOCAL

MADRID.—Esta mañana visitó al alcalde de Madrid el gobernador del Banco de Crédito Local para ponerse de acuerdo acerca de la fecha de la reunión de Ayuntamientos y Diputaciones que han suscritto acciones de dicho Banco, para que designen su representante en el Consejo de Administración de dicha entidad.

También cambiaron impresiones sobre la posibilidad de que se entablen relaciones económicas entre el Ayuntamiento de Madrid y el Banco de Crédito Local.

MADRID.—El ministro de la Gobernación fué visitado hoy por el exministro conde de Jimeno, que recientemente realizó una inspección en la Facultad de Medicina de Barcelona.

Una comisión del Ayuntamiento de Huelva visitó al general Martínez Ando para entregarle el nombramiento de jefe aditivo de Morada de Grandella.

MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

MADRID.—El presidente del Consejo, al salir esta noche de la Presidencia, dijo a los periodistas que en lo que se refiere a la visita del mariscal Petain se remitía a la nota facilitada por la mañana.

Agregó que mañana no se celebrará en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey, pero que había avisado a todos los ministros para que acudieran a Palacio para despachar con el Soberano y que celebrarían una especie de Consejo para aprobar algunos asuntos sin importancia que quedaron pendientes en el Consejo de ayer.

Terminó diciendo el general Primo de Rivera que el domingo próximo ha una nueva visita al canal de San-Filippo, con objeto de seguir estudiando el problema del abastecimiento de aguas de Madrid, y que el domingo siguiente irá a Segovia.

UNA ACLARACION

MADRID.—El general Gómez Jordana ha manifestado a los periodistas, en relación con el decreto aprobado ayer por el Consejo de ministros sobre la concesión de terrenos en el Golfo de Guera, que tratándose como se había tratado al dictar anteriores disposiciones tan solo de ceder terrenos para ser cultivados, se evitaría que se adquirieran para negociar con ellos y que el proyecto aprobado ahora por el Gobierno se determinaría las normas de cesión por el Estado de aquellos terrenos.

NOTAS MUNICIPALES

LOS VECINOS DE PEÑACASTILLO

Se ha remitido al alcalde, por el señor Cortiguera, un interesante escrito de los vecinos de Peñacastillo.

En él se recogen justificadísimas quejas en las que se manifiestan las deplorables deficiencias que existen en aquella populosa e industrial zona en donde el servicio de recogida de basuras se hace de un modo lamentable, aparte de estar la mayor parte de la barriada en un completo y total abandono.

Se hace resaltar igualmente en ese escrito la imperiosa necesidad de intensificar el servicio de tranvías, hoy verdaderamente insuficiente para las necesidades e intereses del mencionado pueblo.

De esperar es que sean atendidas tan justas reclamaciones.

DE OBRAS

Manifestó el alcalde a los periodistas que había visitado algunas obras para las que había concedido autorización con el fin de enterarse si ello estaba en las condiciones debidas.

También estuvo viendo las referidas a la parte de reparación correspondiente a la línea tranviaria.

MATERIAL ESCOLAR

El alcalde manifestó a los periodistas que ya se había recibido el material con destino a la escuela de la calle de Torrelavega.

(Por teléfono)

LA CRECIDA DEL GUADALQUIVIR

SEVILLA.—El Guadalquivir, durante la madrugada última, ha experimentado una gran crecida.

Las aguas cubren la calle de León y todos los caminos del puente de Triana, faltando tan sólo dos escalones para rebasar las aguas la calle del Betis y quedar ésta inundada.

En la calle de Castilla se inundaron anoche algunas viviendas, viéndose sus moradores obligados a trasladar sus ajuares.

El dronvía de San Juan de Anafrache ha suspendido el servicio, por hallarse cubierta por las aguas de la carretera.

En el sitio denominado Juncal estuvieron a punto de perecer a causa de las inundaciones dos familias.

En Triana se han visto en peligro algunas familias.

TRAFICO INTERRUMPIDO

MADRID.—La Dirección general de Obras Públicas ha comunicado que el rápido de Badajoz que venía a Madrid no pudo pasar de Hurdé, regresando a Ciudad Real para realizar el viaje por Manzanares.

También el correo que salió anoche de Badajoz no pasó de Yébenes, formándose un tren especial de viajeros, que partió por la vía de Casparra-Manzanares.

ACCIDENTE FERROVIARIO

VILLANUEVA DE LA SERENA.—En el kilómetro 340 descarriló un tren mixto a consecuencia del desprendimiento de un bloque de tierra, al que dió origen la lluvia de estos días.

Quedaron varios vagones destrozados. Sin desgracias personales.

MAS INUNDACIONES

TOLEDO.—Continúa el temporal de lluvias, apareciendo inundados los campos.

En el Algodor ha experimentado una gran crecida.

VIAJE DE INCÓGNITO

El príncipe de Asturias en Andalucía

(Por teléfono)